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Abstrakt: Příspěvek navrhuje inovaci disciplíny „Základy profesní praxe a komunikace"pro studenty učitelských oborů 
a následný pedagogický experiment, jehož cílem bude zjistit, zda změna v pojetí disciplíny ovlivňuje u studentů kvalitu 
jejich pedagogického působení v edukační realitě. Inovace vychází z třetí verze Rámcového vzdělávacího programu. 
Vznik příspěvku byl inspirován .financovaným projektem Fondu rozvoje vysokých škol. 
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Abstract: The contribution proposes innovation of discipline "The bases of professional praktice and communication" 
for students of teaching provinces and follow - up pedagogical experiment which end will .find aut, if the change 
o/ concept of discipline infiuences the quality of the studeťs pedagogical aktivity in educational reality. The innovation 
issuefrom the third version o/ The general educational programme. The rise of the contribution was inspirated with 
financed project - Fund oj university advancement. 

Key words: curricular dokuments, the general educational programme, the school educational programme, com
municational qualification, teaching qualifikation, project - Fund of university advacement, innovation, discipline, 
pedagogical research, pedagogical experiment, pedagogical practice. 

ÚVOD 

Předkládaná stať plně koresponduje s jedním z hlavních témat diskusí v oblasti školství a pedagogiky u nás, 
tedy s rámcovými vzdělávacími programy (dále jen RYP), konkrétně s třetí verzí Rámcového vzdělávacího pro
gramu pro základní vzdělávání (dále jen RYP ZV). Snaží se předložit návrh inovace disciplíny, jehož stěžejním 
cílem je rozvoj komunikačního potenciálu a pedagogických dovedností u budoucích adeptů učitelské profese 
v oblasti základního vzdělávání, a to v souladu s třetí verzí RYP ZV. Dále předkládá návrh pedagogického expe
rimentu, jehož cílem je změřit důsledky této inovace. 

RÁMCOVÝ VZDĚLÁVACÍ PROGRAM PRO ZÁKLADNÍ VZDĚLÁVÁNÍ 

Snaha o inovaci disciplíny vychází právě z kurikulárního dokumentu centrální povahy - RYP ZV. Proč vůbec 
vznikly tyto vzdělávací programy? Po roce 1989 v České republice chyběla konzistentní vzdělávací politika, která 
by formulovala představu o tom, proč, kam a v jakých časových dimenzích má české školství směřovat. Obje
vovaly se reformní snahy, ale často se vyznačovaly nesystematičností a protichůdnými zásahy do vzdělávacího 
systému. Významný zlom přinesl Národní program rozvoje vzdělávání v České republice (Bílá kniha), vydaný 
MŠMT ČR v roce 2001. Ten je chápán jako aktivační impuls k realizaci systematického programu vzdělávání. 
Tato přijatá koncepce vzdělávání navrhuje základní východiska žádoucí proměny českého školství a stává se 
podkladem k tvorbě nových kurikulárních dokumentů. V návaznosti na Bílou knihu vzniká projekt RYP ZV, 
který konkretizuje požadavky státu v oblasti základního vzdělávání. 3. února 2004 projednala porada vedení 
MŠMT ČR třetí verzi tohoto RYP ZV, jehož hlavním smyslem je vymezit očekávané výsledky vzdělávání a ob
sah učiva k jejich dosažení, které je škola povinna zařadit do svých školních vzdělávacích programů (dále jen 
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ŠYP). Tyto programy si vytváří každá škola v návaznosti na příslušný RYP a tím vymezuje, specifikuje obsah 
vzdělávání na dané škole. 

Za dominantní cíl RYP ZV je považována všestranná kultivace dětské osobnosti, komplexní rozvoj v ob
lasti kognitivní, afektivní a psychomotorické, rozvoj v oblasti kompetencí, postojů a hodnot. Toto formování 
a ovlivňování by mělo vést k tomu, aby se z dětské osobnosti vyvinula vyspělá bytost, která dokáže žít svobodně, 
smysluplně a zodpovědně. Základní vzdělávání vymezeno v RYP ZV by mělo plnit např. tyto cíle: 
- podněcovat žáky k tvořivému myšlení, logickému uvažování a k řešení problémů; 
- vést žáky k všestranné, účinné a otevřené komunikaci; 
- rozvíjet u žáků schopnost spolupracovat a respektovat práci a úspěchy vlastní i druhých; 
- připravovat žáky k tomu, aby se projevovali jako svébytné, svobodné a zodpovědné osobnosti, uplatňovali svá 

práva a plnili své povinnosti; 
- vést žáky k toleranci a ohleduplnosti k jiným lidem, jejich kulturám a duchovním hodnotám, učit je žít spo

lečně s ostatními lidmi, atd. (3. verze RYP ZV, s. 4) 

Klíčovými kompetencemi, jež chápeme jako souhrn vědomostí, dovedností, schopností, postojů a hodnot 
potřebných k uplatnění každého jedince v dnešní společnosti, jsou považovány: 
- kompetence k učení; 
- kompetence k řešení problémů; 
- kompetence komunikativní; 
- kompetence sociální a personální; 
- kompetence občanské; 
- kompetence pracovní. ( 3. verze RYP ZV, s. 6) 

Z výše uvedeného je zřejmé, k jakým změnám RYP ZV směřuje. Jedná se o citelnou reformu a reorganizaci 
základního vzdělávání. O snahu oprostit se od tradičního způsobu vzdělávání, od triády vědomosti - doved
nosti - návyky apelující na nekritické paměťové osvojování si poznatků, ale připravovat žáky na uplatnění se 
v reálných životních situacích. Celý dokument směřuje ke čtyřem stěžejním cílům, které by měly být základem 
vzdělávání ve 21. stol.: učit se poznávat, učit se jednat, učit se sdílet existenci s druhými, učit se být. 

Neměli bychom ale zapomínat, že RYP je otevřený dokument a v určitých časových etapách bude podroben 
dalším inovacím podle měnících se potřeb společnosti, podle zkušeností učitelů se ŠYP i podle potřeb a zájmů 
žáků. 

PROJEKT FONDU ROZVOJE VYSOKÝCH ŠKOL 

Je třeba si uvědomit, že RYP je radikální konstrukce kurikulárních dokumentů pro vzdělávání žáků od 
3 do 19 let. O přípravě budoucích adeptů učitelství na práci a aplikaci RYP pojednává projekt v rámci Fondu 
rozvoje vysokých škol (dále jen FRVŠ), který na rok 2005 získala Ostravská univerzita. Tento projekt, s ná
zvem Seznámení studentů Učitelství pro základní školy s možnostmi praktického využití Rámcového vzdělávacího 
programu pro základní vzdělávání v edukační realitě, je navržen v rámci tématického okruhu Vzdělávání učitelů 
a specifikuje se na přípravu učitelských vzdělávacích programů zaměřených na získávání kompetencí k tvorbě 
školních vzdělávacích programů na základě RYP (Kurelová, 2005 ). Cílem projektu je seznámit studenty učitelství 
pro základní školy s možnostmi praktického využití RYP ZV v edukační realitě tak, aby byli schopni následně 
vypracovat ŠYP. 

INOVATIVNÍ PODOBA DISCIPLÍNY 

Pokud má obsah a náplň disciplíny Základy profesní praxe a komunikace koordinovat s RYP ZV, je žádoucí 
celou disciplínu nově koncipovat, podrobit několika změnám. Nejprve je vhodné si uvědomit, co se od učitelské 
profese očekává. Také je třeba promyslet cíle a kompetence RYP ZV (výše uvedeny), protože jak jednou mají 
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budoucí adepti učitelství vést své žáky k těmto cílům a kompetencím, když k nim sami nebyli vedeni? Hlavní 
cíle disciplíny tedy zní: 
• - Podněcovat u studentů tvořivé myšlení, vést k řešení problémů v rámci pedagogické interakce, rozvíjet 

všestrannou, účinnou a otevřenou komunikaci, spolupráci, apelovat na uvědomění si významu tolerance, 
přijetí sebe i druhého, solidarity, úcty a snášenlivosti. 

• - Zdokonalení komunikativních dovedností, kultury verbálního a neverbálního projevu, schopnosti sociální 
percepce, pravidel jednání s lidmi a získávání dovednosti metodicky a didakticky předávat poznatky v rámci 
pedagogické reality s ohledem na pedagogické principy a zásady, dokázat zpracovat a kvalitně prezentovat 
svůj vlastní projev. 

Je možno konstatovat, že z velké části se bude více apelovat na výchovnou složku, tedy kultivaci osobnosti. 
A jak je koncipován návrh inovační podoby disciplíny? 

• - Navýšit časovou dotaci hodin (2 hodiny týdně) po dobu dvou semestrů (u stávající disciplíny se jedná pouze 
o jeden semestr) a snížit počet studentů na 10-15 (nynější počet studentů ve skupinách činí průměrně 25 
a v tomto počtu se výuka výše zmíněného předmětu stává neefektivní). 

• - Umožnit studentům přímý kontakt s praxí, s pedagogickou realitou. Alespoň dvakrát za každý semestr 
navštívit školu, školní vyučování, kde budou studenti pozorovat učitele - profesionála a zaznamenávat jeho 
činnost do hospitačních protokolů. Dále každý student jednou za semestr zrealizuje svůj samostatný výstup 
(v podobě jakékoliv aktivity pro děti, kde prokáže např. schopnost tvořivě pracovat s dětským kolektivem), 
který bude audiovizuálně zaznamenán. Poté by měl být záznam podrobně analyzován. Touto analýzou by se 
mělo směřovat k rozvoji sebereflexe, sebehodnocení a autoregulace. 

• - Celá výuka by měla mít převážně praktický charakter, v hodinách budou studenti vedeni prostřednictvím 
aktivizačních metod k vytváření osobnostních předpokladů pro výkon profesionální činnosti v rámci učitelské 
profese a především k takovým schopnostem a dovednostem, jež jim umožní vést své svěřené žáky k cílům 
a kompetencím, které vymezuje RVP ZV. 

NÁVRH PEDAGOGICKÉHO EXPERIMENTU 

Abychom zjistili, zda inovace disciplíny Základy profesní praxe a komunikace má nějaký význam, efekt, zda 
pozitivně ovlivňuje studenty v přípravě na učitelskou profesi, je třeba provést výzkumné šetření, které podloží 
předpoklad, že inovace disciplíny v souladu s RVP ZV má pozitivní vliv na formování osobností budoucích 
adeptů učitelství. V následujícím textu je předložen stručný návrh výzkumného šetření zaměřující se na ově
ření výše uvedeného předpokladu, a to na základě pedagogického experimentu, konkrétně s využitím techniky 
paralelních skupin. 

Cíl: Zjistit, zda změna v pojetí učební disciplíny v souladu s RVP ZV ovlivňuje u studentů kvalitu jejich pe
dagogického působení v edukační realitě. 

Předběžná hypotéza: Inovace učební disciplíny v souladu s RVP ZV má pozitivní vliv na formování osobností 
budoucích adeptů učitelství a na kvalitu jejich pedagogického působení v edukační realitě. 

Respondenti: Respondenty budou tvořit studenti magisterského oboru učitelství, cca 200 studentů. Náhod
ným výběrem dojde k rozdělení do dvou velkých skupiny shodného počtu: skupina A - experimentální, sku
pina B - kontrolní (každá skupina následně bude rozdělena ještě do menším podskupin, protože výuka v tak 
velkém počtu by byla nereálná). 

Proměnné: 

Nezávisle proměnná: Inovační pojetí, obsah, náplň učební disciplíny a následný přístup pedagoga. 
Závisle proměnná: Kvalita kultury verbálního a neverbálního projevu ve vyučovacím procesu, schopnost so

ciální percepce, spolupráce, organizační schopnosti, dovednost motivovat žáky, rozvíjet tvořivé myšlení a učení 
u žáků, metodicky a didakticky předávat teoretické poznatky, objektivně hodnotit aktivitu a výkon žáků. 
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Plán experimentu: 

Tab. 1: Plán výzkumné činnosti 
pretest působení posttest 

skupina A ano Pl ano 
skupina B ano P2 ano 

- skupina A - experimentální skupina 
- skupina B - kontrolní skupina 
- pretest - standardizované pozorování výchozího stavu 
- P 1 - experimentální působení - výuka dle nové koncepce předmětu 
- P2 - kontrolní působení - výuka dle stávající koncepce předmětu 
- posttest - standardizované pozorování konečného stavu 

Organizace: Celý experiment by měl probíhat po dobu dvou semestrů. Jak již bylo výše zmíněno, studen
ti budou rozděleni na experimentální skupinu A (počet cca 100 studentů) a na kontrolní skupinu B (počet 
cca 100). Na začátku experimentu se všichni studenti podrobí „pretestu" - zrealizují samostatný výstup ve 
vyučovacím procesu ZŠ. Jejich výkony budou zaznamenány technikou standardizovaného pozorování, a to na 
základě kategoriální posuzovací škály. Tímto se zachytí počáteční stav jejich schopností a dovedností, jež jsou 
žádoucí pro vykonávání učitelské profese. Kvality, které se mají sledovat, budou přesně vymezeny. Následně po 
dobu dvou semestrů absolvuje experimentální skupina A výuku předmětu Základy profesní praxe a komunikace 
dle inovovaného pojetí a kontrolní skupina B absolvuje klasickou, stávající výuku. Na konci experimentálního 
působení bude proveden „posttest" - opět studenti zrealizují samostatný výstup ve vyučovacím procesu ZŠ 
s využitím shodného způsobu záznamu - kategoriální posuzovací škály. Takto zjistíme konečný stav výzkumné 
experimentální činnosti. 

Vyhodnocení: 
1. Srovnání výsledků standardizovaného pozorování výchozího a konečného stavu experimentu. 
2. Srovnání výsledků standardizovaného pozorování konečného stavu experimentální skupiny A a kontrolní 

skupiny B. 
Výsledky budou zpracovány na základě statistických metod zpracování dat. 

ZÁVĚR 

Aplikace RYP do edukační reality není jednoduchým úkolem, v důsledku těchto programů se školy nyní stávají 
učícími se organizacemi. Jak již bylo zmíněno, jedná se o radikální konstrukci kurikulárních dokumentů, na 
kterou nejsou připraveni jak budoucí adepti učitelské profese, tak učitelé v praxi. Jednou z hlavních podmínek 
maximální realizace RYP ve výchovně vzdělávacím procesu je vytvořit funkční, kooperativní a tvořivý kolektiv 
učitelů a dále citelně inovovat obsahové pojetí výuky na školách, a to především na vysokých školách. Tato 
skutečnost vedla právě k pokusu o inovaci již zmiňované disciplíny v koordinaci s RYP ZV. 
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